



医院是一个
可以看尽人间百态的舞
台,生命在这里来来去去,上演着悲欢离合。挽救生命,妙手回春的医生中,有一小群人神神秘秘并默默
扮演着重要的角色,他们就是病理医生。

病理医生 为何是“医生的医生”?

■ 李佳屿 廖琼

后提供基础。

如此复杂的学科,自然运用了多种学科知识,对相对简单的疾病诊断,比如感冒发烧,就不必和病理科接触了;如不幸患较严重疾病,尤其是肿瘤,就必须和病理科亲密接触,让病理科来搞清楚这个病是什么、问题大不大等,以及为后续精准治疗提供关键依据。

因为学科的专业性和技术性,病理医生被誉为“医生的医生”。他们人数稀缺,我国现有病理医生约1万人,缺口高达9万人,而培养一名合格的病理医生,一般需要十年以上。除了人数少,工作性质也决定了病理医生不容易与患者接触。病理科收发窗口门庭若市,但病理科内部严肃安静,高科技设备日夜无声地运行,病理医生永远沉浸在自己的微观世界里安静而认真地寻找

“疾病真相”。

那病理医生是怎么工作的呢?

首先是收集病人标本,不仅包括痰、胸腹水、尿液、宫颈涂片以及各种组织穿刺涂片等细胞学材料,而且包括胃镜、肠镜、支气管镜、喉镜等小活检标本以及各种手术切除标本等组织学材料。这些标本在别人眼里可能是血腥和肮脏的,但在病理科却异常“珍贵”。

其次,从进入病理接收窗口开始,这些标本就踏上了漫长的制作过程。简而言之,取材、固定、脱水、包埋、染色、切片常规流程就需要经过40多道技术步骤,耗时二十几个小时,任何环节处理不当,都会影响后续疾病诊断工作。根据具体情况,还会有术中冰冻切片、免疫组化染色、特殊染色、分子检测、电镜等其他需要更多时间的复杂制备。

病理医生不仅需要多种多样的工具“法宝”,比如光学显微镜、电子显微镜、荧光显微镜等,还需要他们有丰富的专业知识、冷静睿智的作

风、一双明察秋毫的眼睛、脚踏实地的工作态度。通过“法宝”,可以把患者的病情在玻璃片上得以展现,病理医生根据这些所见所知,收集蛛丝马迹的证据,最终得到疾病的合适解释,合理判断及正确诊断。人们常说“世界上最动听的话不是我爱你,而是你的肿瘤是良性的”,病理医生的结论就是这么硬气,也是临幊上常听依据的“金标准”。当然,病理诊断也不完全“一锤定生死”,它也有一定的局限性,受到包括组织材料、医生水平、医学发展等的限制。

如今,越来越多的病理医生走到患者面前沟通交流,只为更好地了解病情;越来越多的病理医生参与多学科诊疗模式(MDT),只为更好的诊断治疗;越来越多的病理医生借助人工智能(AI)的发展努力学习,只为更好地提高诊疗水平。“路漫漫其修远兮”,在这条守护健康的道路上,病理医生坚定前行。

(作者单位:四川省肿瘤医院肿瘤精准检测中心病理科)



“患难兄弟”— 精囊与前列腺

■ 应朦



栏目协办:
四川省医学会泌尿外科专委会
四川省泌尿外科医院

呢?首先,精囊炎与前列腺炎的发病率不同,前列腺炎较精囊炎发病率更高。从临床症状上看,前列腺炎具有前列腺相关的排尿症状如尿频、尿急等,而精囊炎以血精为主。在化验检查上,前列腺炎具有前列腺液的异常改变或存在病原体,而精囊炎具有精囊液异常或存在病原体,并通过检验精液而间接了解。

在日常生活中,大家可以参考以下几点,做好前列腺炎和精囊炎的预防。

1. 调节饮食习惯。少吃辛辣刺激性强的食物,宜多进食蔬菜水果,减少便秘的发生。

2. 适量运动,避免久坐。俗话说“久坐伤身”,应当坚持有氧运动,增强体质。减少长时间骑车等压迫前列腺的动作。

3. 多饮水,忌烟酒。每天补充人体所需水份,减少酒精的摄入,因为少量的酒精即可让前列腺充血。

4. 注意个人清洁卫生。勤换洗内衣内裤,勤洗下身。

5. 勿过劳,免着凉。调整好工作和生活的关系,注意劳逸结合,注意保暖。

6. 适度手淫或规律性生活可以使前列腺液正常排出。

(作者单位:四川省泌尿外科医院)

牙周炎可导致阿尔茨海默病

日本国立九州大学齿学研究院武洲准教授和中国吉林大学口腔医学院周延民教授的研究小组,首次在牙周炎患者牙龈组织中巨噬细胞内发现脑内老年斑成分——淀粉样蛋白 β (A β)。他们还证实,在腹腔注射牙龈卟啉单胞菌(Pg菌)的中年小鼠肝脏内巨噬细胞中,也诱发了A β 。Pg菌是牙周病主要致病菌之一,被认为是导致成年人牙齿脱落的罪魁祸首。

临床研究报道显示,重度牙周疾病与认知能力下降之间存在正相关关系,在阿尔茨海默病患者剖检大脑中已检测到Pg菌成分,因此牙周疾病对阿尔茨海默病的影响受到国内外高度关注。

研究小组从细胞实验中证实,在Pg菌直接感染后产生炎症因子的巨

噬细胞中产生了两种A β (A β 1-42和A β 3-42),进一步还发现,是因Pg细菌感染而调高的组织蛋白酶B诱导了炎性巨噬细胞中A β 1-42和A β 3-42的产生。

迄今为止,人们认为阿尔茨海默病脑内A β 老年斑是在大脑中产生并积累。该研究显示Pg菌诱导的炎症组织中巨噬细胞可能是脑A β 老年斑的来源之一。此次发现,Pg菌感染的炎症组织(包括牙周炎患者牙龈组织)中炎性巨噬细胞产生A β ,因此,控制牙周炎有望延缓与之相关的阿尔茨海默病发病和病理进程。

研究小组负责人武洲说,发现牙周炎患者牙龈组织能产生阿尔茨海默病的脑内老年斑成分,他们非常吃惊,由此可见口腔保健对预防



阿尔茨海默病非常重要。本次发现及研究组已发表的研究证明,组织蛋白酶B参与炎症诱导和A β 产生,因此,组织蛋白酶B特异性抑制将有益于阿尔茨海默病等神经退行

性疾病的预防与早期干预。研究组还在继续探讨Pg菌感染参与A β 大脑内输送的可能性。该成果已于近日发表在《阿尔茨海默病杂志》上。(据《人民日报》)

保护好“少年的你”家庭氛围很重要



最近热映的电影《少年的你》,引发了大众对校园欺凌这一社会话题的广泛讨论。一些曾遭受校园欺凌的网友纷纷留言了自己的受伤经历,令人不得不深思:我们要如何做才能守护好“少年的你”?

校园欺凌的成因非常复杂,它涉及社会、学校、家庭以及学生人格特质等。其中,家庭成因是最基础、最深

刻的一环。中国教育科学研究院研究员储朝晖表示:“很大程度上,校园欺凌的原因在家庭。”那么,什么样的家庭教育环境,易导致孩子成为欺凌者或受欺凌者呢?警惕这三种教养方式,避免孩子成为欺凌者。

◎ 宠溺型。采用宠溺型教养方式的家长,对孩子千依百顺,处处娇惯,纵容孩子的各种不良行为。这种教养方式容易让孩子形成绝对的自我中心,行事霸道,缺乏换位思考的共情能力。唯我独尊、缺乏共情的孩子,在与其他孩子交往的过程中,更容易表现出攻击行为,成为欺凌者。所以,为人父母,除了要爱孩子,还要教会他具有同理心和换位思考的共情能力。这么做,能让孩子学会控制攻击冲动,用合作的方式与他人友好相处。

◎ 放任型。放任型家庭,只看孩子的物质需求,却对孩子心理、情感和品德发展不关心、不上心。由于没有父母的正确引导,孩子不知如何控制自己的不良情绪和行为,不

知道规则的边界所在,也没有合理的是非对错观,易被不良因素影响,成为校园欺凌者。

◎ 专制型。专制型的家长独断专行,要求孩子无条件接受一切命令,不允许孩子说“不”,强调高压控制和绝对服从。这种教养方式培养的孩子,通常有两个极端:一个是胆小顺从、忍气吞声,易成为受欺凌者;另一个是表面很乖,但内心叛逆、易被激怒、攻击性强,很可能发展为欺凌者。还有一种使用暴力手段的专制型教养,更是在孩子心中播下了暴力的种子。很多欺凌他人的孩子,本身也有被父母暴力对待的经历。

怎样的教养方式,能保护孩子免受欺凌?

被欺凌的孩子多有这些相似的人格特质:怯懦胆小、自卑退缩、沉默少语、社交能力差等。孩子的性格特点,是在与父母的关系互动中形成的。前面我们说过专制型教养方式下的孩子,有可能发展成这种性格,此外,许多心理学研究表明,

关爱不足的单亲家庭中成长的孩子,也容易成为被欺凌者。

那么什么样的家庭教育方式,才能更好地守护孩子呢?答案是民主型的教养方式。民主型的父母尊重孩子的人格平等,创造温暖支持的家庭氛围,同时也适当引导和约束孩子的行为。这样利于培养孩子自信、勇敢、果断、善于与人交往、懂得保护自己的良好性格。

我们可以看到家庭教育对孩子的影响是巨大且深远的。不管是校园欺凌的实施者还是受害者,背后通常都有一个失职的家庭。以此为鉴,为人父母要转变陈旧的教育观念,改变错误的教育方式,给孩子足够的尊重、关爱、约束和引导,才能更好地守护“少年的你”。(钟科)

栏目 | 四川省民族科普服务中心
协办 | 甘孜州科协 阿坝州科协

长宁县开展“小手牵大手”反邪教宣传进校园活动



栏目协办:四川省反邪教协会办公室

特征、反动本质、骗人手法和现实危害等方面对学生进行教育和宣传,以通俗易懂的方式引导孩子们对邪教信息做到“不听、不信、不传”,增强识别邪教的能力,自觉抵制邪教的侵害。

此次警示教育活动共计举办主题班会23次、图片展和手抄报活动15次、国旗下讲话20次,发放宣传手册和资料5000余份。

通过此次活动,使孩子们接受了深刻生动的反邪教教育,让学生们在做好抵制邪教的同时,通过“小手拉大手”积极向家人、亲戚和朋友讲解宣传邪教的危害,为师生倡导了追求文明、崇尚科学的良好风气,营造了积极向上、健康和谐的社会环境。

(省反邪教协会供稿)

遗失声明

高新区玖月餐饮店(统一社会信用代码:92510100MA6CXDXB4D)食品经营许可证[编号:JY25101090203542(1-1)]正本遗失,特此声明。

2019年12月4日

本报地址:成都市人民南路四段十一号七楼 邮政编码:610041 新闻热线:(028)65059830 举报电话:028-65059815 18981826785 经营中心:028-65059825 本报法律顾问:蒋健 13458510205 四川工人日报印刷厂承印 准予广告发布登记决定书编号:川广更字[2018]00049号